Svétlo
a zovuk

Ve

Z tohoto hlediska se ¥feni svitia podoba spife ifeni zvuku ne? po-
hybu obyéejnych t¥les. Zvuk je — to vite z hodin fyziky — kmitavy
pohyb toho prostfedi, v ném¥ se zvukovy signél i (vzduchu, vody,
kovu). Proto je jeho rychlost urdena vlastnostmi prostiedi, nikoli
vlastnostmi t&lesa, které zvuk vydava, tedy zdroje zvuku. Rychlost
zvuku v néjakém prost¥edi — podobné jako rychlost svétla — ne-
miiZe byt zvétiena nebo zmenfena ani propousténim zvuku né&jakou

hmotnou prekézkou. Postavime-li zvuku do cesty tfeba kovovou

sténu, zvuk sice uvnit¥ kovu zméni doasng svou rychlost, ale jen na

tu dobu, neZ opét pronikne do plivodniho prostfedi, Tam opét ziska
svou plvodni rychlost.
JestliZe jsme poukézali na podobnost v &¥eni svitla a zvuku, musime

soucasné pfipomenout, ¥e mezi ob&ma jevy je jeden zisadni rozdil. v
Pfedstavme si nasledujici pokus. Do vzduchot&sné nadoby umistime
zdroj svétla, t¥eba lampitku, a do jiné zdroj zvuku tak, jak jsme to

ucinili na dolnim obrazku 15 na str. 35. Potom zacneme z obou nidob
odéerpavat vzduch. Vn& obou nidob bude zvuk postupné slabnout,
aZ piestane byt slyfet docela, zatimco ¥arovka lampicky bude svitit
dél s nezmenenym jasem.

VIV

Tento pokus p¥imo dokazuje, Ze zvuk se 3i# jen hmotnym prostie-

dim, napiiklad vzduchem, zatimco svtlo se muZe $ifit i ve vakuu.
V tom pravé tkvi podstatny rozdil mezi témito dvéma jevy.

Zdd se, (¢ princip relativity
Cpohybu selhduvd

Ohromnd, ne viak nekone¢ni rychlost svétla ve vzduchoprizdnu
vedla k zdanlivému rozporu s principem relativity pohybu,
Pfedstavme si vlak jedouci fantastickou rychlosti 240 000 kilometra
za vtefinu. Mysleme si, ¥e sedime GpIng vpiedu a vzadu nihle ngkdo
blikl lucernou. (P¥esng tuto situaci znazorfiuje dolni &4st obr. 16 na
str. 37.) K jakému vysledku asi dojdeme, budeme-li mé&it dobu,
za niz paprsek z lucerny doraz z jednoho konce rychliku na
druhy?

Na prvni pohled by se zdélo, e v jedoucim vlaku nam&¥ime jiny
¢as neZ ve vlaku stojicim. Oviem! Vidyt svétlo i¥ici se ve sméru jizdy
by vlastné mélo doh4nét kabinu strojviidce. Vzhledem k vlaku je-

doucimu rychlosti 240 000 km/vt by tedy mélo mit rychlost pouhych '

60 000 km/vt; vZdyt 300 000 kvt — 240 000 km/vt — 60 000 km/vt.

Pedstavme si ted’ tentyz pokus v obriceném uspof4dani. Divejme

se pfitom na hornf polovinu obr, 16. Zdroj svétla umistime tentokrat
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